



ශ්‍රී ලංකා මහ බැංකුව
இலங்கை மத்திய வங்கி
CENTRAL BANK OF SRI LANKA

දේශීය මෙහෙයුම් කටයුතු
දෙපාර්තමේන්තුව

உள்நாட்டுத் தொழிற்பாடுகள்
திணைக்களம்

Domestic Operations
Department

2022ஆம் ஆண்டின் 01ஆம் இலக்க தொழிற்பாட்டு அறிவுறுத்தல்கள்

2022 பெப்புருவரி 02

சேரல்: அனைத்து வணிகர் நேரடிப் பங்கேற்பாளர்கள்

லங்காசெட்டில் முறைமை மீதான பத்திரங்களற்ற அரசாங்கப் பிணையங்களுக்கெதிரான நாளுக்குள்ளான திரவத்தன்மை வசதி ஏற்பாட்டுடன் தொடர்புடைய தொழிற்பாட்டு அறிவுறுத்தல்

2018 ஏப்பிறல் 12 அன்று நடைமுறைக்கு வரும் விதத்தில் மேலே விடுக்கப்பட்ட 35/01/005/0006/36ஆம் இலக்க உள்நாட்டுத் தொழிற்பாட்டுத் திணைக்கள சுற்றறிக்கையானது இரத்துச்செய்யப்பட்டு இலங்கை மத்திய வங்கியால் வழங்கப்படும் நாளுக்குள்ளான திரவத்தன்மை வசதியை பயன்படுத்துவதற்கு தகைமைவாய்ந்த பங்கேற்பாளர்களுக்கு திருத்தங்களுடன் மீண்டும் விடுக்கப்படுகின்றது என இத்தால் அறிவிக்கப்படுகின்றீர்கள்.

இதற்கமைய, 2022ஆம் ஆண்டின் 01ஆம் இலக்க தொழிற்பாட்டு அறிவுறுத்தல்கள் 2022 பெப்புருவரி 02 தொடக்கம் நடைமுறைக்கு வருதல் வேண்டும் என்பதுடன் அனைத்து வணிகர் நேரடிப் பங்கேற்பாளர்களும் அதையொத்தவற்றுடன் இணங்குமாறு கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றனர்.

முனைவர். பி. கே. ஜி. ஹரிச்சந்திர

பணிப்பாளர்/ உள்நாட்டுத் தொழிற்பாடுகள்

7 වන මහල, 2 වන කුළුණ
අංක 30, ජනාධිපති මාවත
කැ.පෙ. 590, කොළඹ 01, ශ්‍රී ලංකාව
☎ +94 112 477036

தளம் 7, கோபுரம் 2
இல. 30, சனாதிபதி மாவத்தை
த.பெ 590, கொழும்பு 01, இலங்கை
☎ +94 112 346287

Level 7, Tower 2
No. 30, Janadhipathi Mawata
P.O. Box 590, Colombo 01, Sri Lanka
www.cbsl.gov.lk

2022ஆம் ஆண்டின் 01ஆம் இலக்க தொழிற்பாட்டு அறிவுறுத்தல்கள்

உள்நாட்டுத் தொழிற்பாடுகள் திணைக்களம்

2022 பெப்புருவரி 01

சேரல்: அனைத்து வணிகர் நேரடிப் பங்கேற்பாளர்கள்

லங்காசெட்டில் முறைமை மீதான பத்திரங்களற்ற அரசாங்கப் பிணையங்களுக்கெதிரான நாளுக்குள்ளான திரவத்தன்மை வசதி ஏற்பாட்டுடன் தொடர்புடைய தொழிற்பாட்டு அறிவுறுத்தல்

இத்தொழிற்பாட்டு அறிவுறுத்தல்கள் 2022 பெப்புருவரி 02ஆம் திகதி தொடக்கம் நடைமுறைக்குவருதல் வேண்டும் என்பதுடன் வணிகர் நேரடிப் பங்கேற்பாளர்களுக்கு நியாயமான காலத்திலான அறிவித்தலொன்றுடன் காலத்திற்குக் காலம் இலங்கை மத்திய வங்கியினால் திருத்தப்படலாம் அல்லது மாற்றப்படலாம். தகைமையுடைய பிணைய உறுதிக்கெதிராக இலங்கை மத்திய வங்கி மூலமான நாளுக்குள்ளான திரவத்தன்மை வசதி வழங்கலுடன் தொடர்புடைய தொழிற்பாட்டு அறிவுறுத்தல்கள் கீழ்வருமாறு எடுத்துரைக்கப்படுகின்றன.

லங்காசெட்டில் முறைமை விதிகளில் ஏற்பாடு செய்யப்பட்டவாறு, இலங்கை மத்திய வங்கியானது அதன் தந்துணிபின் பேரில், அதேநேர மொத்தத் தீர்ப்பளவு முறைமையில் சீரான தொழிற்பாட்டினை வசதிப்படுத்தும் நோக்குடன், லங்காசெட்டில் முறைமையில் வணிகர் நேரடிப் பங்கேற்பாளர்களுக்கு நாளுக்குள்ளான திரவத்தன்மை வசதியின் கீழ் நிதியங்களை வழங்கலாம்.

1. பொதுவாக, பெயர்குறிக்கப்பட்ட வணிகரல்லாத விலைக் குறிப்பீட்டாளர்கள் தவிர, லங்காசெட்டில் மீதான அனைத்து வணிகர் நேரடிப் பங்கேற்பாளர்களும் நாளுக்குள்ளான திரவத்தன்மை வசதியினைப் பயன்படுத்துவதற்கு தகைமை பெற்றவர்களாவர். இத்தொழிற்பாட்டு அறிவுறுத்தல் நோக்கங்களுக்காக;
 - i. லங்காசெட்டில் முறைமை விதிகள் (இதனகத்துப் பின்னர் முறைமை விதிகள் என குறிப்பீடு செய்யப்படும்) என்பது காலத்திற்குக் காலம் திருத்தம் செய்யப்படக்கூடிய நாணய விதிச் சட்டத்தின் நியதிகளுக்கமைய லங்காசெட்டில் முறைமையின் தொழிற்பாடுகளுக்காக இலங்கை மத்திய வங்கியினால் வழங்கப்படும் விதிகளாகும்.
 - ii. வணிகர் நேரடிப் பங்கேற்பாளர்கள் என்பது முறைமை விதிகளின் பொது ஏற்பாடுகளின் கீழ் வரைவிலக்கணம் செய்யப்பட்டவாறான பங்கேற்பாளர்களாகும். நாளுக்குள்ளான திரவத்தன்மை வசதியினை பயன்படுத்துவதற்கு தகைமைபெறும் பொருட்டு வணிகர் நேரடிப் பங்கேற்பாளர்கள், முறைமை விதிகளின் 2ஆம் தொகுதியின் 7.1ஆம் விதியில் தேவைப்படுத்தப்பட்டவாறு குறித்துரைக்கப்பட்ட படிவத்தில் இலங்கை மத்திய வங்கியுடன் நாளுக்குள்ளான திரவத்தன்மை வசதி உடன்படிக்கையொன்றினை கைச்சாத்திட வேண்டும்;
அத்துடன்
 - iii. தகைமையுடைய பிணையங்கள், முறைமை விதிகளின் 2ஆம் தொகுதியின் 7.2ஆம் பிரிவில் வரைவிலக்கணம் செய்யப்பட்டவாறு அதே பொருளைக் கொண்டதாக இருத்தல் வேண்டும்.

2. நாளுக்குள்ளான திரவத்தன்மை வசதியினைப் பயன்படுத்திக் கொள்வதற்கான பிணைய உறுதியாக தமக்கு உரித்தல்லாத அல்லது மூன்றாம் தரப்பினரொருவருக்குச் சொந்தமான பிணையமொன்றினை வணிகர் நேரடிப் பங்கேற்பாளரொருவரினால் பயன்படுத்தப்படலாகாது. வணிகர் நேரடிப் பங்கேற்பாளர்கள் அத்தகைய பிணையமொன்றினைப் பயன்படுத்தியுள்ளனர் என்பது கண்டுபிடிக்கப்படும் சந்தர்ப்பத்தில், முறைமை விதிகளின் 3ஆம் தொகுதியின் 11.3ஆம் பிரிவில் குறித்துரைக்கப்பட்டவாறு அத்தகைய பயன்படுத்தலுக்கு ஏற்புடைய கொடுப்பனவுகள் விதிக்கப்படும்.
3. நாளுக்குள்ளான திரவத்தன்மை வசதியின் கீழ் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட வெளிநின்ற தொகையினை முறைமை விதிகளின் நாளாந்த தொழிற்படுத்தல் அட்டவணையிலுள்ள அத்தகைய தொகையின் மீள்கொடுப்பனவுக்காக குறித்துரைக்கப்பட்ட நேரத்தில் அல்லது அதற்கு முன்னர் மீள்கொடுப்பனவு செய்வதன் மூலம் சொல்லப்பட்ட பிணையங்கள், வணிகர் நேரடிப் பங்கேற்பாளர்கள் மூலம் மீள்கொள்வனவு செய்யப்படுதல் வேண்டும் என்ற நிபந்தனையின் மீது இத்தொழிற்பாட்டு அறிவுறுத்தல்களுக்கமைவாக வணிகர் நேரடிப் பங்கேற்பாளர்கள் இலங்கை மத்திய வங்கிக்கு தகைமையுடைய பிணையங்களை மாற்றல் செய்வதன் மீது நாளுக்குள்ளான திரவத்தன்மை வசதியின் கீழ் நிதியங்கள் வட்டியின்றி வழங்கப்படுகின்றது.
4. நாளுக்குள்ளான திரவத்தன்மை வசதிகளுக்கான பிணைய உறுதியாக வழங்கப்பட்ட பிணையங்களை பிரதியிடுதல் அனுமதிக்கப்படலாகாது.

நாளுக்குள்ளான திரவத்தன்மை வசதியின் கீழ் கடன் நிதியங்களைப் பெறுவதற்கான நடைமுறை

5. இலங்கை மத்திய வங்கியானது கொடுக்கப்பட்ட நேரத்தில் வணிகர் நேரடிப் பங்கேற்பாளர்களின் நாளுக்குள்ளான திரவத்தன்மை வசதிக் கணக்கில் கிடைக்கப்பெறுகின்ற தகைமையுடைய பிணையங்களின் பெறுமதியின் அடிப்படையில் மாத்திரம் நாளுக்குள்ளான திரவத்தன்மை வசதியின் கீழ் நிதியங்களை வழங்கும். அத்தகைய நோக்கத்திற்காக இலங்கை மத்திய வங்கியினால் நிர்ணயிக்கப்படுகின்ற உத்தியோகபூர்வ விலைகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு கணிக்கப்படுகின்ற தகைமையுடைய பிணையங்களின் பெறுமதியானது அதேநேர மொத்தத் தீர்ப்பனவு முறைமையில் ஒவ்வொரு வணிகர் நேரடிப் பங்கேற்பாளர்களினதும் தீர்ப்பனவுக் கணக்கில் வரவு வைக்கப்படும்.
6. முந்திய தொழில்நாளின் இறுதியில் வணிகர் நேரடிப் பங்கேற்பாளர்களின் நாளுக்குள்ளான திரவத்தன்மை வசதிக் கணக்கில் கிடைக்கப்பெறுகின்ற தகைமையுள்ள பிணையங்கள் தொழிலுக்காக முறைமை தொடக்கப்படுகின்ற நேரத்தில் இலங்கை மத்திய வங்கியின் நாளுக்குள்ளான கணக்கிற்கு தன்னியக்கமாக மாற்றல் செய்யப்படும்.
7. நாளுக்குள்ளான திரவத்தன்மைத் தேவைப்பாடுகள் தோன்றுகின்ற போதும் தோன்றுகின்றவாறும் முறைமை ஊடாக கோரிக்கையொன்றினை ஏற்படுத்துவதன் மூலம் வணிகர் நேரடிப் பங்கேற்பாளர்கள் தொழில் நாளொன்றினுள் தமது தற்றுணிபின் பேரில் பல எண்ணிக்கையான நாளுக்குள்ளான திரவத்தன்மை வசதி நிதியங்களைப் பெற்றக்கொள்ளவும் மீள்கொடுப்பனவு செய்யவும் முடியும். நாளுக்குள்ளான திரவத்தன்மை வசதியின் கீழ் நிதியங்களைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கு விரும்புகின்ற வணிகர் நேரடிப் பங்கேற்பாளர்கள், நாளுக்குள்ளான திரவத்தன்மை வசதியினை பயன்படுத்திக்கொள்ளும் பொருட்டு லங்கா செக்குயரிலுள்ள அவற்றின் நாளுக்குள்ளான திரவத்தன்மை வசதிக் கணக்குகளில் போதுமான தகைமையுடைய பிணையங்களின் அளவை மீளவும் நிலைப்படுத்த வேண்டும்.

பிணையங்களின் உத்தியோகபூர்வ விலைகள்

8. தகைமையுடைய பிணையங்களின் உத்தியோகபூர்வ விலைகள் நடப்புச் சந்தையில் பிந்திக் கிடைக்கக்கூடியதாகவுள்ள விலைகள் மற்றும் சந்தை அபிவிருத்திகள் என்பனவற்றை அடிப்படையாகக் கொண்டு, நாளாந்த அடிப்படையில் இலங்கை மத்திய வங்கியினால் நிர்ணயிக்கப்படுதல் வேண்டும்.

பிணையத்தினதும் மீள்கொடுப்பனவுக் காலத்தினதும் வகை மற்றும் காலம் என்பவற்றைச் சார்ந்து உத்தியோகபூர்வ விலையினைத் தீர்மானிப்பதில் உச்சவரம்பொன்று பிரயோகிக்கப்படுகின்றது. அத்தகைய உத்தியோகபூர்வ விலைகள் லங்காசெக்குயர் முறைமையிலும் திறந்த சந்தைத் தொழிற்பாடுகளுக்காக பயன்படுத்தப்படும் இணையத்தளமுடான இலத்திரனியல் விலைக்குறிப்பீட்டு முறைமையிலும் பதிவுசெய்யப்படும்.

நாளுக்குள்ளான திரவத்தன்மை வசதியின் கீழ் பெற்றுக்கொண்ட நிதியங்களை தொழில்நாளின் இறுதியில் தீர்ப்பனவு செய்தல்

9. வணிகர் நேரடிப் பங்கேற்பாளர்கள், நாளுக்குள்ளான திரவத்தன்மை வசதியின் கீழ் கடன் பெற்ற நிதியங்களை முறைமை விதிகளின் நியதிகளுக்கமைவாக வழங்கப்பட்ட நாளாந்த தொழிற்படுத்தல் அட்டவணையில் நாளுக்குள்ளான திரவத்தன்மை வசதியின் கீழ் பெற்றுக்கொண்ட நிதியங்களின் மீள்கொடுப்பனவுவிற்காக குறித்துரைக்கப்பட்ட காலத்திற்கு முன்னர் முழுமையாகவோ அல்லது பகுதியாகவோ திரும்பச்செலுத்தி பிணைய உறுதியாக பயன்படுத்தப்பட்ட பிணையங்களை முழுமையாக அல்லது பகுதியினை மீள்பெறலாம்.
10. அனைத்து வெளிநிற்கும் நாளுக்குள்ளான திரவத்தன்மை வசதி நிலுவைகளும் முறைமை விதியின் நியதிகளுக்கமைய வழங்கப்படும் நாளாந்த தொழிற்படுத்தல் அட்டவணையில் குறித்துரைக்கப்பட்டவாறு தொழில் முடிவிற்கு முன்னர் வணிகர் நேரடிப் பங்கேற்பாளர்களினால் தீர்ப்பனவு செய்யப்படவேண்டும். இந்நோக்கத்திற்காக, வெளிநிற்கின்ற ஏதேனும் நாளுக்குள்ளான திரவத்தன்மை வசதி நிலுவைகளை இலங்கை மத்திய வங்கி மீள்அறவிடுவதனை இயலச்செய்வதற்கு நாளுக்குள்ளான திரவத்தன்மை வசதி நிலுவைகளின் நேர்மாற்று நேரத்தில் அதேநேர மொத்தத் தீர்ப்பனவு முறைமையிலுள்ள தமது தீர்ப்பனவுக் கணக்குகளில் போதிய நிதியங்கள் கிடைக்கப்பெறுகின்றன என்பதனை வணிகர் நேரடிப் பங்கேற்பாளர்கள் உறுதிசெய்ய வேண்டும்.
11. வெளிநிற்கின்ற நாளுக்குள்ளான திரவத்தன்மை வசதி நிலுவைகளை மீள அறவிடும் செயன்முறையானது லங்காசெட்டில் முறைமை விதிகளின் நியதிகளுக்கமைய வழங்கப்பட்ட நாளாந்த தொழிற்படுத்தல் அட்டவணையில் அந்நோக்கத்திற்காக குறித்துரைக்கப்பட்ட நேரத்தில் முறைமையின் ஊடாக ஆரம்பிக்கப்படுகின்றது. வழங்கல் எதிர் கொடுப்பனவு நியதிகளின் அடிப்படையில் அதேநேர மொத்தத் தீர்ப்பனவு முறைமை கோரிக்கையொன்று சமர்ப்பிக்கப்படும் அது தொடர்புடைய அதேநேர மொத்தத் தீர்ப்பனவுக் கணக்கில் நிதியங்கள் கிடைக்கப்பெறுகின்றமைக்குட்பட்டு இலங்கை மத்திய வங்கியின் நாளுக்குள்ளான திரவத்தன்மை வசதிக் கணக்கிலிருந்து வணிகர் நேரடிப் பங்கேற்பாளர்களின் நாளுக்குள்ளான திரவத்தன்மை வசதிக் கணக்கிற்கு பிணையங்களை மாற்றல் செய்யும். நாளுக்குள்ளான திரவத்தன்மை வசதி நிலுவைகளின் நேர்மாற்றலானது மூல விலையிலும் மூலக் கொடுக்கல்வாங்கல் பெறுமதியிலும் மேற்கொள்ளப்படும்.

நாளுக்குள்ளான திரவத்தன்மை வசதியின் கீழ் கடன் பெற்ற நிதியங்களின் தவணை தவறுதல்

12. மேலே 10ஆம் வாசகத்தில் குறித்துரைக்கப்பட்ட நேரத்தில் நாளுக்குள்ளான திரவத்தன்மை வசதியின் கீழ் நிலுவையாகவுள்ள தொகையினை இலங்கை மத்திய வங்கிக்கு முழுமையாகத் தீர்ப்பனவு செய்வதற்கு எதுவாயினும் ஏதேனும் காரணத்தினால் வணிகர் நேரடிப் பங்கேற்பாளர் தவறுமிடத்து, வணிகர் நேரடிப் பங்கேற்பாளர் அவ்வாறு நிலுவையாகவுள்ள மொத்தத் தொகைக்கு தவணை தவறியதாக கொள்ளப்படுதல் வேண்டும் என்பதுடன், கீழே 16ஆம் வாசகத்தில் எடுத்துரைக்கப்பட்டவாறு தவணை தவறுதலுக்கான வட்டியினைக் கொடுப்பனவு செய்வதற்கு பொறுப்புடையதாதல் வேண்டும். அத்தகைய தவணை தவறுதலுக்கான வட்டியானது அடுத்த தொழில் நாளன்று இலங்கை மத்திய வங்கியுடனான வணிகர் நேரடிப் பங்கேற்பாளர்களின் தீர்ப்பனவுக் கணக்கில் பற்று வைக்கப்படுதல் வேண்டும்.

13. மேலே எடுத்துரைக்கப்பட்டவாறு, வணிகர் நேரடிப் பங்கேற்பாளர் தவணை தவறியுள்ளதாக கருதப்படுமிடத்து, அத்தகைய வணிகர் நேரடிப் பங்கேற்பாளர், அடுத்த தொழில் நாளன்று தொழில் மூடப்படுவதற்கு முன்னர் தவணை தவறிய, அத்துடன் தவணை தவறியதற்கான வட்டித் தொகையினை முழுமையாக மீள்செலுத்தல் வேண்டும்.
14. இலங்கை மத்திய வங்கியின் கட்டுக்காப்பிலுள்ள பிணையங்களை முறைமை மீள் விலைமதிப்பீடு செய்யும் என்பதுடன் அடுத்த தொழில் நாளுக்கு தொடர்புடைய உத்தியோகபூர்வ விலைகளின் அடிப்படையிலமைந்த அடுத்த தொழில் நாள் மீதான நேர்மாற்றுக் கொடுப்பனவுத் தொகையினை உருவாக்கும். மீள்விலைமதிப்பிட்ட தொகையானது தவணை தவறிய அத்துடன் தவணை தவறியமைக்கான வட்டியின் மொத்தத் தொகையினை விட உயர்வாகவிருப்பின், இலங்கை மத்திய வங்கியானது அதேநேர மொத்தத் தீர்ப்பனவு முறைமையிலுள்ள வணிகர் நேரடிப் பங்கேற்பாளரின் தீர்ப்பனவுக் கணக்கின் வரவிற்கு மிகையான தொகையினை மீள்ச் செலுத்தும். மீள் விலை மதிப்பிடப்பட்ட தொகையானது தவணை தவறிய தொகை அத்துடன் தவணை தவறியமைக்கான வட்டி என்பவற்றின் மொத்தத் தொகையினை விட குறைவாகவிருப்பின் இலங்கை மத்திய வங்கியானது அதேநேர மொத்தத் தீர்ப்பனவு முறைமையிலுள்ள வணிகர் நேரடிப் பங்கேற்பாளரின் தீர்ப்பனவுக் கணக்குகளில் பற்று வைப்பதன் மூலம் வேறுபாட்டினை அறவிடும்.
15. தவணை தவறிய மற்றும் தவணை தவறியமைக்கான வட்டி என்பவற்றின் மீள் மதிப்பீட்டுத் தொகையினை அடுத்த தொழில் நாளன்று தொழில் முடிவின்போது அல்லது அதற்கு முன்னர் மீள்செலுத்துவதற்கான அதேநேர மொத்தத் தீர்ப்பனவு முறைமையிலுள்ள அதன் தீர்ப்பனவுக் கணக்கில் போதிய நிதியங்கள் கிடைக்கப்பெறுகின்றமையினை வணிகர் நேரடிப் பங்கேற்பாளர் உறுதிசெய்ய வேண்டும். மேலே எடுத்துரைக்கப்பட்ட தொகையினை அடுத்த தொழில் நாளன்று தொழில் முடிவடைவதற்கு முன்னர் தீர்ப்பனவு செய்வதற்கு வணிகர் நேரடிப் பங்கேற்பாளர் தவறுகின்ற சந்தர்ப்பத்தில், இலங்கை மத்திய வங்கியானது, அத்தகைய நிதியங்கள் வழங்கப்பட்டமைக்கெதிரான பிணையங்களைப் பிடித்துவைத்தல் வேண்டும் என்பதுடன் இலங்கை மத்திய வங்கி பொருத்தமானது என கருதுகின்ற நடவடிக்கைகளை எடுத்தலும் வேண்டும்.
16. முதற்தடவை நாளுக்குள்ளான திரவத்தன்மை வசதி தவணை தவறுதலின் மீது, வணிகர் நேரடிப் பங்கேற்பாளரிடம் மாதமொன்றுக்கு அல்லது அதன் பகுதிக்கு 5 சதவீத தவணை தவறியமைக்கான வட்டி அறவிடப்பட வேண்டும். ஒரு பஞ்சாங்க ஆண்டின் போது அதனைத் தொடர்கின்ற ஒவ்வொரு தவணை தவறுகின்ற நிகழ்விற்போதும் அத்தகைய தவணை தவறியமைக்கான வட்டி வீதமானது 100 அடிப்படையுள்ளிகளால் அதிகரிக்கப்படுதல் வேண்டும். ஆயினும், அத்தகைய தவணை தவறுதலானது முன்னுறுகின்ற தவணை தவறுதலிலிருந்து, 30 நாட்களுக்குள் ஒன்றுக்கு மேலதிகமாக நிகழ்கின்றவிடத்து, இவ்வாசகத்தில் விதந்துரைக்கப்பட்டவாறு தவணை தவறியமைக்கான வட்டியினை அறவிடுவதற்கான உரிமைக்கு மேலதிகமாக, நாளுக்குள்ளான திரவத்தன்மை வசதி வழங்கப்படுவதற்கு எதிராக வைக்கப்பட்ட பிணையங்களை பிடித்துவைப்பதற்கான உரிமையினையும், இலங்கை மத்திய வங்கி பொருத்தமானது எனக் கருதுகின்ற நடவடிக்கை எடுப்பதற்கான உரிமையினையும் கொண்டிருத்தல் வேண்டும். மீண்டும் மீண்டும் தவணை தவறுகின்ற நிகழ்வின் போது, இலங்கை மத்திய வங்கியினால் நிர்ணயிக்கப்படுகின்ற காலப்பகுதியொன்றுக்கு வணிகர் நேரடிப் பங்கேற்பாளருக்காக கிடைக்கப்பெறுகின்ற நாளுக்குள்ளான திரவத்தன்மை வசதியினை இலங்கை மத்திய வங்கி புறக்கீடு செய்யலாம்.
17. நாளுக்குள்ளான திரவத்தன்மை வசதி உடன்படிக்கையின் அல்லது தொழிற்பாட்டு அறிவுறுத்தல்களின் வேறு ஏற்பாடுகள் எவ்வாறிருப்பினும் அத்துடன் முன்னுறுகின்ற 30 நாள் காலப்பகுதியினுள் ஒன்றுக்கு மேற்பட்ட தவணை தவறுதல் ஏற்பட்டிருக்கவில்லை என்ற விடயம் எவ்வாறிருப்பினும், இலங்கை மத்திய வங்கியானது அதன் ஏக தற்றுணியின் பேரில் தவணை தவறுகையொன்றின் சூழ்நிலைகளைக் கருத்திற்கொண்டு, பிணையங்களைப் பிடித்துவைப்பதற்கும், பொருத்தமானது என இலங்கை மத்திய வங்கி கருதுகின்றவாறு நடவடிக்கை எடுப்பதற்கும் தீர்மானிக்கலாம்.

18. மேலே 2ஆம் வாசகத்தில் குறித்துரைக்கப்பட்டவாறு நாளுக்குள்ளான திரவத்தன்மை வசதியினைப் பயன்படுத்துவதற்காக வணிகர் நேரடிப் பங்கேற்பாளர் 3ஆம் தரப்புப் பிணையங்களைப் பயன்படுத்தியுள்ளமை கண்டுபிடிக்கப்படுமெனில் அத்தகைய வணிகர் நேரடிப் பங்கேற்பாளர், முறைமை விதிகளையும் இத்தொழிற்பாட்டு அறிவுறுத்தல்களையும் மீறியுள்ளதாகக் கருதப்படும். அத்தகைய மீறுகைகளுக்காக சொல்லப்பட்ட விதிகளில் குறித்துரைக்கப்பட்ட பின்வரும் கொடுப்பனவுகள் விதிக்கப்படுதல் வேண்டும்.

அட்டவணை 1: நாளுக்குள்ளான திரவத்தன்மை வசதியுடன் தொடர்புடைய விதிகளின் மீறுகைக்கான கொடுப்பனவுகள்

| 3ஆம் தரப்பினர் பிணையங்களுக்கெதிராக கடன்பட்ட தொகை (ரூ. மில்லியன்) | நாளொன்றுக்கு விதிக்கப்படும் வீதங்கள் (%) |
|--|--|
| 1,000 வரை | 2.0 |
| 1,000 இற்கு மேல் | 2.5 |

19. இத்தொழிற்பாட்டு அறிவுறுத்தல்களின் ஏனைய ஏற்பாடுகள் எவ்வாறிருப்பினும் தவணை தவறுதலொன்றின் அல்லது மூன்றாம் தரப்புப் பிணையங்களை பயன்படுத்துகின்ற சூழ்நிலைகளைக் கருத்திற்கொண்டு இலங்கை மத்திய வங்கியானது அதன் ஏக தற்றுணிபின் பேரில், வணிகர் நேரடிப் பங்கேற்பாளருக்காக நாளுக்குள்ளான திரவத்தன்மை வசதி கிடைக்கப்பெறுவதனை நிரந்தரமாக அல்லது இலங்கை மத்திய வங்கியினால் நிர்ணயிக்கப்படும் காலப்பகுதியொன்றுக்காக புறக்கீடு செய்யலாம்.
20. 2018 ஏப்பிறல் 12ஆம் திகதியிடப்பட்ட 35/01/005/0006/36, இலக்கத்தினைக் கொண்ட “லங்காசெட்டில் மீதான பத்திரங்களற்ற அரசாங்கப் பிணையங்களுக்கெதிராக நாளுக்குள்ளான திரவத்தன்மை வசதி வழங்கல் மீதான தொழிற்பாட்டு அறிவுறுத்தல்கள்” என்ற தலைப்பிலான சுற்றறிக்கைகளின் நியதிகளுக்கமைய வழங்கப்பட்ட தொழிற்பாட்டு அறிவுறுத்தல்கள் இத்தால் இரத்துச்செய்யப்படுகின்றன.
21. இத்தொழிற்பாட்டு அறிவுறுத்தல்கள் மற்றும் நாளுக்குள்ளான திரவத்தன்மை வசதி உடன்படிக்கை என்பவற்றுக்கிடையிலான ஏதேனும் முரண்பாடு தோன்றும் பட்சத்தில் நாளுக்குள்ளான திரவத்தன்மை வசதி உடன்படிக்கை மேலோங்கி நிற்கும்.

முனைவர். பி. கே. ஜி. ஹரிச்சந்திர

பணிப்பாளர்/ உள்நாட்டுத் தொழிற்பாடுகள்